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Érkezett Kolozsvárra decz. 9-kén este 10 ó. ő p. 

Ma mindkét házban zárülések voltak. 

Báró Bedekovits varasdi főispán tárczanélküli 

horvát 

képviselőházban viharos éljenzéssel fogadta- 

tott. Hogy Beust Erdélyben jószágot kapott 

miniszterré Budára kineveztetett, a 

donatioba, alaptalan hir. Balassa orvos ma 

hajnalban meghülés következtében hirtelen 

meghalt, kifejezhetlen közrészvét. 

Tiszt. olvasóinkhoz. 
Féléve vettük át a „Kolozsvári Közlönyő szer- 

kesztését, közreadván lapunk julius 14-diki 82-dik 
számában programmunkat. Tisztelt olvasóink ez idő 

óta meggyőződhettek arról, hogy hiven követtük a 

szabadelvű haladás zászlóját, szem előtt tartva 
azon ma egyedül lehetséges és üdvös po- 
litikát, mely a Magyarország és Ausztria közt 

1867-ben megújitott nemzetközi szövetség kifolyása, 
s e felett, hazánk jelen átalakulási viszonyaival, jövő 
fejlődésével s az európai állapotokkal megegyező. 

Mi azon politika útjain jártunk és szándékozunk ez- 

utám is haladni, mely nem használ kábitó, nagy 

hangzásu jelszavakat, jól tudva, hogy az eszményi 

csillogtatása, elzsibbasztja azon erőket is, melyek ál- 

lami létünk fokozatos megszilárditására s a közjó 

előmozditására vannak hivatva, midőn a hazafias buz- 

galom- és munkásságnak már a közel jövőben oly 

czélokat tűz ki, melyek csak kitartással és idő- 
vel érhetők el. 

Az 1865-8-ki magyar parlament hazánk tör- 
ténelmében korszakot alkotó üdvös müködését ál- 

landó rovatunk részletesen ismertette meg t. olva- 
sóinkkal, nem egyszer mellékletekben is hozván az 

országgyülési nevezetesb szónoklatokat. Elismerést ki- 

vívott ,„pesti leveleink folytonos tájékozást 
nyujtának a törvényhozás nagy fontosságu tárgyalá- 
sairól, határozatairól; a nevezetesb mozzanatokról 

mindig eredeti távirataink" értesiték lapunk 

t. olvasó közönségét; e felett közöltük koronként a 

kiválóbb érdekü törvényjavaslatokat és a szentesitést 

nyert törvényeket is. Belügyi rovatunk nyomról- 
nyomra kisérte a törvényhatósági és községi élet fo- 
lyamát, miután számos vidéki munkatársaink és ren- 
des levelezőink buzgalma lehetővé tette azt, hogy 
minden figyelemre méltó jelenséget följegyezhessünk. 
Vezérczikkeinkben éber figyelemmel kisértük 
a napi kérdéseket s a szükséges javitások jelzé- 

séhez, megvitatásához és tisztázásához is tehetségünk 

szerint hozzájárultunk, támogatva számos jeles hazafi 

elvbarátaink által. Lapszemléinkben kiváló gon- 

dot forditottunk a szász és román lapok müködésé- 

nek ismertetésére, mi közben gyakran használtuk a 

megróvás keserű orvosságát; gyakran ismertettük a 
pesti lapok nevezetesb czikkeit is. Ujdonsági ro- 
vatunk lehető gyorsasággal szedte össze a helyi és 
közérdekü hireket. Külföldi rovatunk, lapunk ter- 
jedelméhez mérten, közölte a nevezetesb kül hireket, 

eseményeket s ezek fokozatos fejlődéséről rendesen 
tájékoztuk t. olvasóinkat külön czikkeink által. 

vVáltozatos „Tárczák4-ról is gondoskodtunk min- 

dig, s a kolozsvári nemzeti szinház előadásait is 
figyelemmel kisértük. Szóval: teljes erőnkből azon 
voltunk, hogy tett igéretünket beválthassuk s t. ol- 

vasó közönségünk és elvtársaink pártolását, méltány- 
latát kiérdemelhessük. 

Az erdély-részi olvasó közönség melegen fel- 
karolta lapunkat és mi ezt azzal kivánjuk viszonozni, 
hogy az eddigi úton haladva, érintett rovatainkat 
még nagyobb buzgalommal és érdekeltséggel álli- 
tandjuk össze, kiváló figyelmet forditván a közgaz- 
dászati kérdésekre is. 

Lapunk élethű tükre lesz az érdekes választási 

előkészületek- és mozgalmaknak; tájékozni fogjuk t. 

olvasóinkat a Deák-párt által kivívott és törvénybe 
foglalt reformok életbeléptetéséről; szót emelendünk 
ezután is az elintézésre váró, avagy égető szükséget 
képező javitások felkarolása érdekében. 

A jövő parlament az alkotmányos átalakulás 
nagy és áldásthozó művének befejezésére lesz 
hivatva; miután már a jövő év első felében ismét 
megnyiland a törvényhozás terme, már e tanácsko- 

zások is kiváló érdeküvé teendik lapunk közlemé- 
nyeit. Belviszonyaink is az általános forrás állapotá- 
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ban levén, a helyhatósági élet eme fejlüdése, kor- 

szerüű tisztulása is felhivja a közfigyelmet. 
Az európai viszonyok a nnyi égető kérdést 

mutatnak fel, hogy alig volt idő, midőn egyszerre 

ily sok nevezetes esemény bekövetkezésére számit- 

hattunk. Hazánk is be lett mutatva az eu- 

rópai hatalmak társaságában, s igy a ha- 
tárainkon túl történő dolgok hazai beléletünkre is 

behatnak. 
Oly lapot szándékozunk adni ezután is, mely 

a hazai reformok menetéről s a külföldi esemé- 
nyekről pontosan és gyorsan értesitse és tájékozza 

t. olvasóinkat, miért is bizalommal kérjük, részesit- 

sék lapunkat ezután is eddig tapasztalt pártolásuk- 
ban, hogy igy a kitűzött czélnak megfelelhessünk, 

hathatósan küzdve hazánk és nemzetünk érdekeiért. 

ElőŐfizetés 

Egész évre: jan. -decz. 1869. 12 frt. 

Félévre: jan. —ijun. , 6, 
Evnegyedre: jan. -márcz. , s, 

Egy hóra: - k 
Az előfizetési pénzeket Stein János kolozsvári 

könyvkereskedésébe kérjük beküldetni, hol a pontos 

szétküldésről gondoskodva van. 
Tisztelt gyüjtőinknek tiz egyszerre beküldött 

példány után egy tiszteletpéldánynyal szolgálunk. 

Sándor Józsetf, 

a „K. Közlöny" tulajdonos és 
felelős szerkesztője. 

A tulsó táborban ugyancsak zavarba 
jöttek. 

Tt Gyakran megbotránkoztunk a szélső- 
bal eljárásán, hanem kártyáját annyira még 
sem tárta ki, azt a merész koczkajátékot, 
melyet a haza és nemzet legszentebb, leg 
gyöngédebb érdekeivel űz, nem ismertette 
meg oly kirivó alakban, mint az országgyü- 

lés müködésének utolsó napjaiban. 
Azt eddig is tudtuk, hogy a hangzatos, 

de üres szavakra mitsem adhatunk, követke- 
zőleg az a „tiszta negyvennyolczas- 
ság," melyet a szélsőbal zászlójára irt, ko- 
rántsem valami ,„tiszta vizü,« ,„tizen- 
három próbás komoly valóság. 

Ott ültek a szélsőbal padjain a ma- 
gyar tulzók a nem-magyar tulzókkal. Ta- 
lán a tiszta negyvennyolcz képezte azon érint. 
kezési pontot, melynél találkoztak ? Talán 
a szélsőség az, mely összehozta ? Ez sem. 

Csatlakozási pontjuk a közös mult 
vala; együtt, közösen ültek ők Bach és 
Sehmerling bureaujaiban is. 

Es az érdekközösség okozza azt is, hogy 
már most teljes dísz kiadásban tárják világ 
elé az eddig némileg mégis leplezett szö- 
vetséget. 

Mig a „Zukunfte a russophilek, a pán- 
szlávok közlönye Dobrzánszky úrnak a 
nemzetiségi kérdés fölött tartott beszédét 
egész terjedelmében adja, addig a „Magyar 
Ujság" Mocsonyi és Miletics urak 
ugyaáne tárgyban mondott beszédeit teszi közzé 
szintén teljes szövegökben. 

Ámde a magát parlamenti ellenzéknek 
hirdető balközép is gondoskodik arról, hogy 
államférfiui bölcsesége fölötti bámulásunkból 
egyhamar ki ne bontakozhassunk, miközben 
ő is, ugyancsak a nemzetiségi kérdésben ha- 
sonló nem irigylendő társaságba tévedt. 

A „Hon* csaknem egyszerre mondá ki 
a nemzetiségi törvényjavaslat megszavazása 
után, a „Federatiuneat-val és ,Pesti Hirnök- 
kel: „hogysem ily törvény hozassék, inkább 
ne hozatott volna semmi sem !* 

Ez eszmetalálkozás, azt hiszszük, eléggé 
jellemzi azon zavart és tanácstalanságot, mely 
az ellenzéki tábor összes leventéi között, az 
országgyülésnek az utolsó órában kifejtett 
nagyszerü tevékenysége miatt kiütött. 

Kétségbe vannak esve a jó urak a fe- 
lett, hogy a jobboldalnak mégis lesz mit fel- 
mutatnia, még pedig óriási mérvben, a 
jövő választások alkalmával. 

Különben e zavar, e tanácstalanság már 
a „Hazánk* előfizetési felhivásából is frak- 
tur betükkel kirítt. 

Azért van szükség, mond e lap, oppo- 
sitióra, mert Fiume nincs bekeblezve, a hor- 
vát kérdés, az erdélyi unio, a honvédség 
nincs elintézve, mert sat. sat. 

És ime, ezzel is ugy jártak, mint a 
czimkérdéssel: mire fölébredtek, mire a bal- 

Előfizetés s hirdetés a kiadó-hivatalnál kezeltetik. 

sereg most használ, 

közép egyik arotnmánek előnizetési felhi- 
vása napvilágot látott, minde nagy fon- 
tosságu kérdések meg vannak oldva, 

még pedig teljesen kielégitő alakban. 
Meglehet, hogy a „Hazánk" ez ered- 

ményt is saját előfizetési felhivásának tulaj- 
donitandja, mint tette a czimkérdésnél, a de- 
legatiobóli kilépéssel. Va bene! 

No de se baj, épen most készül a bal- 
közép újabb programmja; az ötödik, vagy 
hatodik. Ez majd megvilágitandja a töm- 
keleget, 

Aligha. Sőt inkább bizonyos, hogy a 
bábeli zavart még növelendi. 

Pest, deczember 7. 1868. 
(y 2 n.) Eseménydús napok ezek, melyeknek 

hordereje messzire, messzire terjed. 
Mennyit gyanakodtak már némelyek, és mit 

mindent következtettek sötét sejtelmeikben, mert a 

honvédségről szóló törvényezikk mindeddig nem 

szentesittetett. 

És ime tegnap mindezen gyanakodásokon, 
mint szivárvány a felhős égen tört át a fejedelem. 

nek ez ügybeni gondoskodása, mert, a honvédség- 
ről szóló és már szentesitett törvényezikk a kép- 

viselő- s felsőház tegnapi üléseiben hirdettetett ki. 
Hogy e kihirdetés közlelkesedéssel fo- 

gadtatott talán mondanom sem kell, és e közlelke- 

sedést méltó keretbe foglalta Ivánka Imre kép- 
viselőnek s honvédőrnagynak az országgyülésen 

tett azon nyilatkozata, melyben örömét fejezvén ki 

e törvény szentesitése fölött, kijelenté: hogy a 
honvédek hazafias készséggel szentelendik karjai- 

kat a trón és haza védelmének. 
A közlelkesültséget fokozta a hivatalos lap 

tegnapi számában megjelent s a miniszterelnökhöz 

intézett legfelsőbb királyi kézirat is, a mely a fe- 
ledhetlen emlékü nádor fiát, József főherczeg 
altábornagyot nevezi ki a magyar honvédsereg fö- 

parancsnokává. 

A fejedelmi kinevezés bizonyára a nemzet 

közérzületével találkozik. 

Ugy halljuk, hogy az ország hat kerületi 

honvéd-parancsnokságra lesz osztva, melyek élén 
a közös hadsereg részint aktiv, részint nyugdijas 

törzetisztjei fognak állni vezérőrnagyi ranggal. 

Neveket is emlitenek már, melyeket azonban 
— mintán végleges megállapodás még nem történt, 

– mellőzünk, csak azt jegyezvén meg, mikép 

Klapka és Perczel — hirszerint — tábornoki 

rangot s czimet fognak nyerni, és rendelkezési ál- 
lapotba helyeztetni. 

A honvéd egyenruha némileg eltér az 1848/9- 
dikitől, a mennyiben kék posztóból fog állni vö- 
rös zsinórzattal, és a bakkancs helyett csizma ho 
zatik alkalmazásba. 

A zászlók azok maradnak, melyeket a had- 

de a sas körül a különbözö 
országczimerek jönek, közepén pedig a magyar 

czimer fog diszleni. 

ő Felsége a király ma délelőtt togadta az 

osszágos honvédegylet küldöttségét, melynek szó- 
noka Horváth János ezredes hódolattal ajánlotta 

fel a fejedelemnek az 1848/9 diki honvédek szol- 
gálatát a trón, haza és törvény védelmére. 

ő Felsége szivesen fogadta a honvédség hó- 
dolatának és szolgálati készségének nyilván tását, 
meggyőzödését fejezvén ki, mikép a trón s haza 
iránti kötelességöket mindenkor hiven teljesitendik. 

A küldöttség el volt ragadtatva e királyi 
szavak által, és éljenezve hagyta el az audienczialis 
termet. 

A katonai biráskodásról szóló törvényjavaslat 
tárgyalása a képviselőház tegnapi ülésében nagyon 

zajos volt. 

Annak 2 dik §. szerint minden katona, akár 

a honvédségben, akár a tartalékban szolgáljon, ha 
katonai vétséget követ el, katonai bíróság alá tar- 
tozik. 

E §-t még Deák sem védte, ellenben az 
igazságügyminiszter forcirozta; hirszerint, állitván, 

mikép nélküle az új törvénykezesi eljárás nem szen- 

tesittethetik, - mig végre minisztertársaival az 
ülésben folytatott rövid értekezés után annak tár- 
gyalását mára kérte halasztatni. 

Delelőtt még nem történt iránta a miniszter- 
tanácsban megállapodás, - mondják, hogy Hor- 

váth Boldizsár tárczáját köti e §-hoz, azonban mi 
ugy hiszszük, mikép a legroszabb esetben sem fog 

egyéb bekövetkezni, mint az egész törvényjavas- 

latnak a jövő ülésszakra leendő áttétele. 
Lehet egyébiránt, hogy a mai egti ülésben - 

mely alatt mi levelünket irjuk — hozand a kép- 

viselőház e részben határozatot, 

egész évre 12 frt, félévre 6 frt, évnegyedre 3 frt. 

rint a ks számokkal: sk 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, n. m. 
kedden, csütörtökön és szombaton reggel. 

Előfizetési ár: 

A Bobory által sürgetett incompatibi- 
litási törvényjavaslat ma szönyegre kerülvén, szin- 
tén a jövő ülésre relegáltatott. 

Az országgyülést f. hó 10 dikén délelőtti 
órakor, ő Felsége a király személyesen fogja be- 

zárni, a budai fejedelmi palotában. 

apszemle. 

A „Századunk4.ban Spelletich Bódog tollából 
folyt, a nemzetiségi kérdést illető következő érdes 
kes czikket olvasunk : 

aRomán Sándor képviselő úr, a lapok szerint, 
a nemzetiségi vitában, — mintegy oda nyilatkozott: 
nhogy adassék meg azon szabadság, mely Ameri- 
kában van, és nem lesz többé nemzetiségi kérdés.4 

Én 15 éven át in praxi tanulmányoztam az 
amerikai viszonyokat, s igy a magam tapasztalásá: 
ból mondhatok egyet mást. 

Észak-Amerika népének túlnyomó többsége, 

származásra nézve épp oly kevéssé az angol, mint 
itt a magyar. Valamint itt külön nemzetiségek lak- 
ják e hont, ugy ott a világ minden nemzetiségei 
képviselve vannak, a chinaiaktól kezdve az eszki- 
mók ig. Még jelenleg is, mintegy három millió szt- 
letett német lakja Amerikát, 
mitva és csaknem annyi irlandi. 

E Babel tornyától szakadt népcsoport, egyenló 
a törvény előtt, s egyenlő politikai jogokkal bir; 

épp ugy mint nálunk a magyar és ezigány, szerb 

és örmény stb. És igy Magyarország s Amerika 
között e részben különbség nem létez. De igenis 
nagy különbség van az ugynevezett nemzetiségi 
jogokra nézve, melyeket Amerika nem ismer, de 

itt fennhangon követelhetnek. Tekintsük tehát kö- 

melyekről Román Sándor 
„ha megadatnának nem lenne többé i 

zelebbről azon jogokat, 

úr azt mondja : 
nemzetiségi kérdés.4 

1. Minden közhatóság Hisakalos nyelve, i 
zárólag angol, — de azért: 

2. Bármi nyelven szerkesztett felyámbdványa 
elfogadtatik - ha ahoz angol forditás van csatolva. 

3. Érvényes bármi nyelven irt okirat, ha 
az hiteles személy által angolra fordittatik. 

4. Betáblázni csak oly okiratot lehet, mely 
angolul van fogalmazva. 

5. A törvényhozási nyelv kizárólag angol az 
atlanti tengertöl a csendes oceánig. 

6. Ugy szinte a törvénykezési nyelv még azon 
kerületekben is, hol a túlnyomó többség má nem- 10 
zetiséghez tartozik. 

7. Sőt maga az esküdtszéki eljárás i is sngol; 
— holott gyakran megesik, hogy oly helyütt, hol 
más nemzetiségek csoportosan élnek pl. a németek, 
a biró, panaszló, panaszlott és esküdtek, mind né- 
metek. És mégis e Türingiából vagy schleswig 
Holsteinból származott férfiu mihelyt magas állásra 
helyzett székét elfoglalja, feledve mindent, csak azt 
tudja, hogy Amerikában van, es amerikai 
polgár, s a kérdéseket honfitársaihoz a helyszi- 
nén felesketett tolmács által intézi; a 
tanukat ily módon hallgatja ki, és kérdéseit a 
esküdtszéknek ily módon teszi fel. lazoll 

Ez amerikai fogalom szerint a nemzetiségek 
egyenjogositása, ugy a mint de facto létezik. 

Ha ily amerikai szabadsággal külön ajku 

honfitársaink megelégszenek, ugy Román ndon, 
úrnak tökéletesen igaza volt, midőn mondá : 
játok meg az amerikai és nem 16en 
köztünk többé nemzetiségi kérdés.4 

pelogattók, 

es al 

családjaikat ide szá- ) 

ületsv 

Csütörtök, deczember 10. 1868. 



Magyar országgyülés. 
A képviselőház ülése decz. 5-én. 

A tegnapi ülés jegyzőkönyve hitelesittetvén 

elnök bemutat több kérvényt. 

B. Nyáry Gyula felsőházi jegyző átho: 

nemzetiségi egyenjoguságról s az unió részlet 

keresztül viteléről szóló, a felsőház által elfogadott 

törvényjavaslatokat, melyek szentesités alá fognak 

terjesztetni. 
Deák Ferencz tekintve azon temérdek kér- 

vényt, melyek bizottsághoz utasittattak, 
kérdi, nem 

denne e jobb, ha a ház utasitná a kérvénybizottsá- 

got, hogy tegye át a kérvényeket a miniszterium- 

hoz, mely aztán azokat, melyek ugy is oda átte- 

endőknek vannak véleményezve, elintézi, 
a képvise- 

löházat érdeklöket pedig a jövő országgyülés elé 

terjeszti (Helyeslés.) 
Elnök ezután kijelőli az esti ülés napi rend- 

jét, ugymint: a tiszai vasuttársulattal kötött szerző- 

desről, a magyar vasuti kölcsön hovaforditásáról s 

az 1869-ki budgetről szóló törvényjavaslatokat. 

Napi renden van az új házszabályok tár- 

gyalása. 
Ezután Nyáry Gyula felsőházi jegyző át- 

hozza a honvédelmi törvény módositásáról s a Bu- 

dapestre vonatkozó kisajátitásról szóló, a felsőház 

által elfodadott törvényjavaslatokat. 

Gr. Andrássy Gyula miniszterelnök átadja 

az arad-temesvári vasutról, a gör. kath. püspöksé- 

gek beczikkelyezéséről s a népoktatásról szóló, ő 

Felsége által szentesitett törvényeket. Felolvastat- 

ván, kihirdettettek s aztán folytattatott a házsza- 

bályok tárgyalása. 

Törvényhatósági elet. 

Felső-Fehérmegye, nov. 16.kán, 1868. 

(Folytatása és vége.) 

3. Fog-e a föméltóságu belügyminiszter urnak 

kiküldetésem által elérni szándékolt czélja sike- 

rülni? fog-e osztály részemül jutni azon lelkem hő 

vágyával ohajtott eredmény, miszerint rövid itt- 

létem alatt a tisztelt bizottmánynyal eltogadtassam 

a béke olajágát, e megye nyugalma visszatérésé 

nek jelvényét? Nem tudom, de azt remélni ak
arom, 

mert hiszem, hogy önök bölcseségöknél fogva meg 

fogják mérni a helyzetet s nem hunyják be sze- 

meiket az előttünk történöő események előtt és ha- 

sonlólag önök megfontolandják, hogy hazánk vi- 

szonyai a visszavonásra soha kevésbé alkalmasok, 

mint most, nem voltak. 

Avagy hiheti e valaki, hogy azon helyzetben 

van nemzetünk, midőn erőnket az egymás elleni 

meddő küzdelemre fecsérelhetjük , és van-e ki ne 

tudná, hogy azon erő, mely az egymá
s elleni szen- 

vedélyes harczban egymást fölemészti 
egyesitve és 

a kőzjóra annyi lelkesedéssel - mint itt szenvedé 

lyességgel — irányozva hazánk javára
 dicső eredmé- 

nyeket biztositani képes lenne?! 

Vajjon , ha a haza hű fiainak tehetsége, ha 

az alkotmány bástyáinak méltán nevezett megyék 

ereje az egymás elleni küzdésre vesztegetik , hol 
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fogja a netalán segitségro szorulandó haza az erőt 

a gyámolitást kereshetni ? ! 

Valóban félnünk kell, tiszt. bizottmány, hogy 

mig itt testvér testvér ellen, honfi honfi ellen küzd 

szenvedélyes harczot, s küzdelme zajában nem fi- 

gyel a szomszédban történő dolgokra; találtatni fog 

nem egy, ki a a családi viszályt saját hasznára 

forditani tudja; találtatni fog, ki a megyéknek haj 

dani erős, e megtörhetlen büszke falain, melyeken 

az egyenetlenség fegyverei immár rést lőttek, ma- 

gának útat tör, hogy a testvéri egyenetlenség és 

versengés zaja alatt nemzetiségünk, szabadságunk 

kincsesládáját megrabolja. 

Mindezt önök bizonyára meg fogják gondolni, 

s ezek megfontolásával feltalálandják azon közve- 

titő útat, mely a vármegye egyetértésének vissza- 

szerzéséhez vezet, s állandóul biztositja ugy a me- 

gye bizottmányi gyülésének, mint tisztsége testüle- 

tének tekintélyét. 

És ha e reményben csalatkoznám, ha meg 

kellene történni annak, hogy a tisztelt bizottmány 

kérlelhetlen itéletet mondjon a szönyegen levő tárgy- 

ban, akkor is engedje meg, hinnem, hogy tanács- 

kozásában komoly és higgadt, itéletében igazságos 

leend. 

Magam részéről kinyilatkoztatom , miszerint 

én, midőn e rám nézve megbecsülö megbizást el- 

fogadtam, a rám ruházott kötelesség mély érzetével 

tettem azt, s azon erős elhatározással léptem e te- 

terembe, miszerint én az igazságot bármely olda- 

lon találjam, azt itt a pártok érdekeinek aláren- 

delni segiteni nem fogom, s biztositom a t. bizott- 

mányt, miként a tanácskozás vezetése alatt egye- 

dül az igazság diadalra juttatása s a valódi több- 

ség akaratának érvényre emelése, lesz a mindig 

szemeim előtt lebegő téveszthetlen czél !4 

Végeztével az ügy eldöntésére bizonyára nagy 

befolyást gyakorolt beszédnek, s megszünvén a 

bizalom nyomán keletkezett lelkes péljenő-zés, a 

belügyminiszterium rendelete folytán keresztülvitt 

vizsgálati iratok a bizottmány szine előtt felolvas- 

tattak, mi e hó 12-kén befejeztetett. Azonban mig 

a hozandó határozatra kellő részletes tárgyalás, 

kitűnö tapintattal vezetve, mérséklettel folyt K ön- 

ezei Károly fölebbezését, melynek nyomán ügye 

ujabbi tárgyalása elrendeltetett, visszavette, s az 

ügy megszüntetését kérte. 

Mire igazgató főbiró mlgs gróf Haller Fe- 

rencz úr egy mlgs gróf Haller József úr által 

vezetett küldöttség részéről felkéretvén, szokott en- 

gesztelékenységénél fogva az ügy békés elintézé- 

sébe beleegyezett s a további tárgyalás csakhamar 

megszüntettetett. 

Az óhajtva vári örvendetes eredmény el le- 

vén érve, kormánybiztos úr ö mlga következő be- 

záró beszéddel adá át és vissza igazgató főbiró m. 

gr. Haller Ferencz úrnak az elnöki
 széket. 

„Tek. képviselő bizottmány ! Végéhez jutott 

azon nagybecsü megbizatás, melybe
n belügyminisz- 

ter úr ö nmlga elhatározása nyomán 
a kir. fökor- 

mányszék által részesíttetni szerencsés valék. 

Ha aggodalommal léptem F.Fejérmegye ha- 

tárára, ólom nehézséggel feküvén lelkemen azon 

kétség, vajjon nem fog e hajótörést szenvedni re- 

ményem e megye vérző sebét begyógyulva láthatni, 

ugy ma megnyugvással távozom e szép megye föl- 

déröl, melyen immár az egymás ellen hónapokig 

fenyegetőleg emelt kezeket egymást barátságosan 

szoritani s a pártküzdelem alatt egymástól elhült 

sziveket, a kiengesztelődés melegétől hevülni láttam. 
Nem távozhatom azonban a nélkül, hogy a 

tek. bizottmány érdemes tagjainak - öt napi el- 

nökösködésem terheinek megkönnyitéseért — a ta- 

nácskozás alatt tanusitott bölcs maguktartásáért, s 

személyem iránt a vitatkozások legnagyobb hevé- 

ben is, általam méltó hálával fölismert, lovagias 

figyelmökért, öszinte elismerésemet kifejezem. 

Mint idegen jöltem a tek. bizottmány körébe, 

de a t. bizottmány tegnap délután a rendes elnök- 

ség alatt hozott s ma egy diszes küldöttség által 

velem közlött határozata nyomán ezen nemes vár- 

megye tiszt. föjegyzőjévé választatván, önök becses 

köréből már nem mint idegen többé, hanem e ne' 

mes megye bizottmányának tagja s egyik hüű nap- 

számosa fogok távozni, magammal vivén azon soha 

meg nem tagadandó szent fogadást, hogy e megye 

sorsát magaménak is tekinteni s annak javát, te- 

hetségem szerint, előmozditani állandóul töreke- 

dendem. 
És most migos gróf, igazgató főbiró úr1 visz- 

szaadom azon széket, melyet ezelőtt öt nappal a 

kormány intézkedése folytán egy rövid időre ne- 

kem átengedni méltóztatott. 

Ugy hiszem, mlgos gróf úr, hogy e szék most 

sokkal erősebb, mint öt nap előtt, mert e széket 

ma Felső-Fehérmegye egyesült értelmi ereje tá- 

mogatja. 

Óhajtom, hogy mlgod, ki ez erők egyesité- 

sére tegnap oly nemes engesztelődéssel közremt- 

ködött, ez erőre támaszkodva s emez erők támo- 

gatása által segittetve ismert hazafi buzgalmával s 

fáradhatatlan munkásságával legrövidebb időn után- 

pótolhassa azon hiányokat, melyeket az egymással 

küzdö tagok erejének zsibbadása alatt e nemes 

vármegye közügyeinek szenvednie kellett.4 

Szünni nem akaró éljenek közt foglalá vissza 

köztiszteletben álló igazgató főbiránk, az elnöki 

széket, s miután a bizottmány főkirálybiró s kor- 

mánybiztos mltszs. Mikó Mihály urat tappintatos 

eljárása s az ügyelintézése körül szerzett ki váló 

érdeme elismerésére — jeléül tiszteletbeli főjegyzőjé- 

nek kikiáltotta, következett a rendes ügymenet; 

a kormány rendeletek felolvasása, a törvényszéket 

megvizsgáló albizottság, kielégitő s elismerő elő- 

adása sat., melyeknek általánosan ismert ta
rtalmok- 

nál fogva részletes közlésébe nem is bocsátkozom 

a csupán azon megjegyzésre szoritkozom, hogy a 

bizottmányi tagok s az élesen szemben állt pártok 

ghó 14 én teljesen megnyugtatva s kibékitve hagy
- 

ták el a tanácskozás helyszinét, minek folytán már 

most bátran elmondhatják, hogy 
m egyénk szebb 

jövőnek néz elébe. Édesdi. 

Ipar és keresk. kamarák. 

Mult számunkban röviden emlitők a keresk. 

kamrákra vonatkozó miniszteri rendeletet, s azt, 

hogy a Királyhágón innen ily kamrák Kolozsvárott 

és Brassóban állittatnak fel. Jelenleg közöljük e 

rendeletnek a Királyhágón inneni részt illető követ- 

kező pontjait: 

A kamrai kültagok választása végelt a kö- 
vetkező külsö alkerületek lesznek : 

1) A kolozsvári kamara kerületében 11 

alkerület, ugymint: a) Kolozsmegye. Főhelye Bán- 

fiHunyad. b) Tordamegye alsó kerülete. Főhelye 

Torda. e) Tordamegye felső kerülete Főhelye 
Szászrégen. d) Dobokamegye és Szamos Ujvár sz. 

kir város. Főhelye Szamos Ujvár. e) Belső-Szol- 
nokvármegye és Kövárvidéke. Főhelye Deezs. f) 
Küküllömegye. Föhelye Dicső-Szent-Márton. g) 

Alsó-Fejérmegye alsó-és felső-zalathnai és felkő 
igeni járásai. Főhelye Abrudbánya,. h) Alsó-Fejer. 

megye alvinczi, alsó-igeni, károlyfejérvári, kis 

enyedi s pókafalvi járásai és Károlyfehérvár sz. 
kir. város. Főhelye Károlyfejérvár. i) Alsó Fejér- 

megye csombordi, szent-benedeki, maros-ujvári, ba- 

lázsfalvi és nagy-enyedi járásai és Aranyosszék. 

Főhelye Nagy-Enyed. k) Marosszék és Marosvá- 
sárhely sz. kir. város. Főhelye Marosvásárhely. 1) 

Besztereze- és Naszód-vidékek. Főhelye Beszter- 
cze. 2) A brassói kamara kerületében 10 alke- 

rület, ugymint: a) Szeben és Ujegyház szász szé- 

kek. Föhely Szeben b) Szászváros, Szászsebes és 

Szerdahely szász székek. Főhely Szászsebes. c) 
Medgyes és Nagy-Sink szász székek. Főhely Med- 

gyes. d) Segesvár és Kőhalom szász székek. Fő- 
hely Segesvár. e) Brassó vidéke választási hely 

Hosszufalu. f) Csikszék. Főhely Gyergyó-Szent- 

Miklós: g) Háromszék, Főhely Sepsi-Szent-György. 

h) Udvarhelyszék. Főhely Udvarhely. i) Felső- 

Fehérmegye, Erzébetváros sz. kir. várossal, mint 

föhelylyel. k) Fogaras vidéke. Föőhely Fogaras. 
Az alkerületek iparosai és kereskedői 

által a fent kijelölt főhelyeken megválasztandó ka- 

marai kültagok száma, mely a beltagok számával 

egyenlő, az egyes alkerületekre következőleg osz- 

tatik fel: 
Választhatnak pedig: 
1) A kolozsvári kamara alkerületeiben: B. Hu: 

nyadon az iparosok 1, a kereskedők 1 külta- 

got. Tordán az iparos ok 1, a kereskedők 1 

kültagot. Szászrégenben az iparosok 2, a kereske- 

dők 2 kültagot. Szamosujvárit az iparosok 1, a 

kereskedők 2 kültagot. Deézsen az iparosok 2, a 

kereskedők 1 kültagot. Dicső-Szent-Mártonban az 

iparosok 1, a kereskedők 1 kültagot. Abrudbányán 

az iparosok 2, a kereskedők 1 kültagot. Károly- 

fehérvárott az iparosok 2, a kereskedők 1 külta- 

got. Nagy-Enyeden az iparosok 1, a kereskedők 

2 kültagot. Marosvásárhelyen az iparosok 2, a ke- 

reskedők 2 kültagot. Beszterezén az iparosok 1, a 

kereskedők 2 kuültagot. 
2) A brassói kamara alkerületeiben. Nagy- 

Szebenben az iparosok 3, a kreskedök 2 kül- 

tagot. Szász-Sebesen az iparosok 2, a kereskedök 
2 kültagot. Szász-Sebesen az iparosok 2, a keres- 
kedök 2 kültagot. Medgyesen az iparosok 2, a ke- 

reskedők 1 kültagot. Segesvárt az iparosok 2, a 

kereskedők 1 kültagot. Hosszufaluban az iparosok 
1, a kereskedők 1 kültagot. Gyergyó Szent-Mikló- 

son az iparosok 1, a kereskedök 2 kültagot. Sep- 

——— 

TÁmGZA. 
Szombatos historia. 

(Bözöd, nov. 29. 1868.) 

A közelebbi napokban sok hirlapi mondára 

szófia beszédre méltatott szombatos ügybe eng
edje 

meg t. szerkesztő úr egy kissé szakavatottabban 

beleszólanom, mint a ki a helyszin BözödUjfal
u 

közelében lakom, s történetesen a közelebbi egy- 

házi látogatások alkalmával szerencsés volta
m ma- 

gam is legalább félhivatalos alakban az egész hi- 

vatalosak mellett önkénteskedni. A dologra tehát. 

Csend, figyelem! 
Bözöd Ujfaluban, e kereszturi fiuszéki 

községben, köztudat szerint már csaknem három- 

század óta, szinleg a keresztényekhez lapulva - 

inkább lapulni kényszeritve — vannak s zo m- 

batosok, azaz oly hivök, a kik, mint a 

biblia bensejét rágók azt hitték, hogy Krisztus 

ünnepélyes betükkel vagy nyilatkozattal, nem tö- 

rölte el a mózesi törvényt, azért a mit csak lehet 

abból pontosan meg kell tartani, ilyenek már: a 

mózesi vallás keservesen kinzó és metsző sacra- 

mentuma: a körülmetélkedés, - a szombat meg- 

ülése a vasárnap helyett, — az ételek megválasz- 

tása stb. Már országos törvényeink szerint ugy 

mint szombatosok nem létezhetvén, dua
 tales nyil- 

vános istenitiszteletet nem gyakorolhatván, mi
helyt 

a legújabb időben hallák a zsidóknak törvényesen 

megadott polgári és rolitikai szabadságot, észlelék 

mozgalmaikat, arra a gondolatra jöttek, hogy sem
- 

mi sem okosabb, sem tanácsosabb rájok nézve, 

mint addig is, mig a legáltalánosabb kiterjedésben 

létest e a ,szabad egyház szabad államban" — 

el p elmélete, nem fog ártani nekik az ed- 

dig gyeletes szemmel tekintett zsidó népnek 

mint Isten választott ös népének egyházába átlépni, 

a mit nagyrészint végre is hajtottak, még pedig 

nem sokat késve; mert köztudat szerint oly bűvös 

rő is működött itten közre, a minek gyenge em- 

szivek és kezek nem képesek soká ellentállani. 

z hát, hogy a szombatosok, akár ugy mint ke- 

resztények, akár mint ál keresztények vagy szom- 

batosok, néhány családn ak kivételével, tömegesen 

átmentek a zsidó egyház ölébe, és oda öket, leg- 

alább ugylátszik, át is vennék. Törvényesen tör 

tént e az egész eljárás, vagy nem, annak vitatása 

most nem ide tartozik. Lássuk már a szomb
atosok- 

nak az egész község népességéhez való számará- 

nyát : 

Bözöd Ujfalu községében a római katho- 

likusoknál az összes lélekszám 227. 

a reformátusoknál 143; 

az unitáriusoknál 136; 

a g.katholikusoknál 190; 

összesen: 686. 

Továbbá a r katholikusok- 

nálszombatos volt 13 családban 60 lélek; 

areformátusoknál 17 

családban .. d..T, 

az unitáriusoknál 10 családb. 49 , 

a gör.katholikusoknál nem 

volt; 

összesen 40 családban 176 lélek. 

A mi már a különböző hitfelekezeteknél a 

körülmetélkedett szombatos családfők számát illeti, 

ennek bizonyos tudomására azért nem lehetett mé
g 

eddig jutni, mivel ök setét éjszakákon egy erdő- 

szentgyörgyi ugynevezett satter által oly titoksze- 

rüen viszik véghez, hogy ezt a község más hitü 

tagjai csak is a szenvedő kinos jajjaiból — vagy 

ig a körülmetéltek több napi ágyban fekvő beteg- 

ségeiből veszik észre; mindazáltal a minek tudo- 

mására lehetett jutni, az a különböző hitfelekeze- 

teknél következő arányban áll: miszerint 

a reformátusoktól gyanithatólag minden 

szombatos családtő elszakadott, mit abból is kö- 

vetkeztethetni, hogy a mikor közelebbről a ref. 

pap hozzájok ment, nem fogadták el, és az isteni 

tiszteletre be sem bocsátották. 

A katholikusoktól a plébánus nyilatko- 

zata szerint mintegy öt családfő próbálta a jelen- 

tést, de a plébánus, – meggyőzödve lévén arról, 

hogy magukat körülmetéltették, — el nem foga
dta. 

Az uuitáriusoktól elszakadott e pillana- 

tig három családfő, névszerint Kovács Elek, Ács 

József és Kovács Sámuel; megjegyzendő lévén, 

hogy ezeknek nejeik és 18 évet meghaladott fiu 

és leány gyermekeik még eddig a szabályszerü 

átállást meg nem tették és mégis a családapa után 

magukat átállottaknak hiszik. 

A mi továbbá ezekkel szemben a papok el- 

járását illeti: a katholikugoknál az illető plébánus 

egy esperesti megbizottal együtt, azokat, 
kik még 

nem körülmetéltettek, maguk eleibe idéztették s 

velök szemben minden lehetőt elkövettek a meg- 

téritésre, de nem sikerült. A református
ok, bizonyos 

tudomásom szerint, e tekintetben még eddig egyet 

len lépést sem tettek. Az unitárius biztosok előbb 

a templomi isteni tiszteleten lelkes felszólamlásban,
 

azután pedig a közgyülésben minden illőt és meg- 

engedhetőt elkövette k arra, hogy az
okat, a kik még 

körülmetélve nincsenek, megtarthassák, 
söt a hoz- 

zájok tartozó szombatos családfök 
közül ő család- 

apát - kiket megtalálhattak — maguk 
eleibe hivat 

ták, s komolyan kérdést tettek hozzájok, hogy je- 

lenleg velök vannak-e vagy elszakadtak ?
 és mind- 

nyájan egyhangon, de külön-külön k
éz beadás sze- 

rint is azt nyilatkoztatták, hogy az unitáriusokkal 

vannak, sőt fogadták is, hogy ezután is velök meg 

maradnak. 

A mi a szombatosok jelenkorbeli moz
galmai- 

nak indokait illeti, arra nézve a következő észre- 

vételeink vannak nekünk itt a közelben szemlélők- 

nek: Elsö és főindoknak tartjuk a zsidók 
emanól- 

pátióját, mely polgári és politikai tekintetben meg 

történvén, itt az a vélemény terjedett el, hogy a 

vallási jogegyenlőségök s viszonosság, mely min- 

den keresztény felekezetek között törvényesen lé- 

tezik már, a zsidókkal szemben is érvényben van, 

ennélfogva a szombatosok, kik l
élek szerint ugy is 

mindig vonzódtak a judaizmushoz, most, miután 

a kormány – mint azt nekik az ir
ásokból okos em- 

berek magyarázták, — a zsidó vallást is bevett val- 

lásnak nyilatkoztatta; nem tartóz
kodtak nyilváno- 

san és formaliter is átállani erre a vallásra, annál-
 

inkább, mert mint szombatosok nyilvános vallás- 

gyakorolbatási joggal nem birna
k. Második indok- 

nak tartjuk a pénzt, a mivel 
őket általános hiede- 

lem szerint némelyek megvesztegetni törekedtek, 

de ezt oly titkosan kezelték, hogy erről bizonyos 

tudomása senkinek sem lön, hanem csák erős gya 

nitása. Harmadik és talán legfőbb indoknak azt 

tartjuk, hogy van a községben egy Wolffinger 

Sámuel nevü bujdokló zsidó, ki házasság által ma- 

gát egyik szombatos családhoz füzte, bizonyos tu- 

domás szerint ez a legfőbb téritő, ki azzal ámitja 

a babonában nevekedett szombatosokat, 
hogy mihelyt 

magokat körülmetéltetik, legott el vannak jegyezve 

a paradicsom —– mennyország számára, 
söt a mint 

fennebb is említve volt, van Erdőszentgyörgyön 

egy ugynevezett satter (schachter), ki az elébb irt 

zsidónak közremüködésével éjjelenként fel fel me- 

gyen Ujfaluba, s a már elöre fanatizált családapá- 

kat arra kényszeriti, hogy még a kiskoru gyerm
e- 

keket is eröszakosan lefogva mint valami állatká- 

kat castrálja, szóval, a legbotrányosabb és erős
za- 

kosabb módon folytatja e gonosz, közegészségi 
te- 

kintetben is rosszalandó munkáját; de ezen ember- 

nek nevét, minden tudakozódások ntá
n is, ki nem 

tudhattuk; az első, ugymint Wolffinger Sámnel, 

mint a ki Udvarhelyszékhez tartozik, nov. 28 ról 

fel van jelentve a főkirálybiróhoz. 

A fennebbiekből tehát önkényt következik, 

hogy nagyon téves azon hirlapi közlés, mintha az 

egész község hajlanék a judaizmusra, s üdvét ta- 

lálná abban a kinszenvedéses operatióban, sőt a 

helyszinén szerzett bizonyos tapasztalátaink s
zerint 

a községnek tiszta keresztény tagjai — nagy gzá- 

nálommal kisérik a tévelygöket, undorra
l fordulnak 

el tölük, de sőt példás boszantással is fennyeg
etik 

öket, mint a székely névnek megbélyegezőit. Az, 

hogy nagy szakállat kezdenek többen 4 s
zombato- 

sak közül ereszteni, hogy zsidós képet váltsanak, 

s egy kettő még vékony pantallonn és kabátot is ölt 

a jó meleg vastag harisznya és bunda helyett — 

még megjárná; csak amaz aesthetikátlan s hozzá 

még czél nélkül kinző ceremoniától tartóztatnák 
meg 

magokat a jámbor atyafiak, a melynek üdvesség- 

gel jutalmazó büvös erejét csak a vastag babona 

hitetheti el velök. Ha valami, ez valójában mato- 

rialismus. : 
Egy vasárnapos. 



si-Szent. Györgyön az iparosok 2, a kereskedők 2 
kültagot. Udvarhelyen az iparosok 1, a kereskedők 
2 kültagot. Erzsébetvároson az iparosok 1, a ke- 
reskedők 1 kültagot. Fogarason az iparosok 1, a 

kereskedök 2 kültagot. 

NAIP HEHNEHNá. 
= A városi képviselők tegnapi gyülé- 

sében felolvastatott a m. történelmi társulat átirata, 
melyben felkéri a képviseletet, hogy a hid- és 
magyarkapukat, valamint a Bethlen-bástyát, mint 
ecses régiségeket, ne rontsa le. A történelmi tár- 

sulat kolozsvári bizottsága által e tárgyban kine- 
vezett albizottságba a városi képviselet is nevezett 
tagokat, hogy e tárgyban véleményt adjanak. A 

városi erdőszi állomásra csőd hirdettetik, s a mér- 
nöki állomásra a csöd megújittatik. 

=A tordamegyei jobboldali kör- 
nek folyó év és hó 18-án d. e. 9 órakor Tordán 
a kaszinó helyiségeiben tartandó nagygyülésére, 
valamint e gyülést megelőzöleg ugyancsak f. hó 
15 én d. e. 9 órakor a megjelölt helyiségben elő- 
leges értekezletre, a „kör" tagjai minél számosab- 
ban megjelenni felkéretnek. Elnöki megbizásból 
Tordán, 1868. decz. 8-án K. Nagy Imre, jegyző. 

=UÜstököst láttak N.-Szebenben e hó 7-én 
délnyugat felé. 

= A kolozsvári polgári társalkodó folyó 
deczember hava 13-án, azaz vasárnap délután 3 
órakor a társalkodó helyiségében tartandó közgyü- 
lésére a t. tagok ezennel tisztelettel meghivatnak. 
Kolozsvártt, decz. 8 án, 1868. Biró János jegyző. 

=A marosvásárhelyi kaszinó-egylet 
téli közgyülése 1869. január 10-én d, u. 4 órakor 
az egylet helyiségében fog megtartatni. Az ig. vá- 
lasztmány határozatából. M.- Vásarhelytt, decz. 6-án, 
1868. B. Apor Károly, elnök. Székely József, 
jegyző. 

= A szászrégen vidéki kaszinó köz- 
gyülésének tartására az alapszabályokban decz. 
20-ika van kitüzve; mivel azonban jelenleg e ha- 
táridő a tordamegyei bizottmányi gyüléssel össze- 
esik, ez okon a kaszinó-bizottság a közgyülés tar- 
tására deczember 23 át tüzi ki, mire a részvénye- 
sek tisztelettel meghivatnak. Szász István, egyleti 
jegyző. *) 

= A patai ev. ref. hivek valódi jótékony 
szellemet birnak odavaló özv. Boda Pálnéban, ki 
csak most újittatá meg a rozzant templomot, már 
is egy iskolaházat épittetett saját költségén. - Egy 
meglehetősen korlátolt anyagi viszonyok közt levő 
özvegyasszonytól oly szép tett, hogy följegyezni 
el nem mulaszthatók. 

= Városunkban a napokban egy keres- 
kedősegédet az utczán agyonütöttek. A tettes fog- 
va van. 

= Gyaluban e hó 5 kén égés volt, egy 
néhány gazdasági épület, bennök 7 marha égett el. 

=Megjelent a „Századok" második 
évfolyamának IX dik füzete. Tartalma: Beatrix 
Királyné, II. Endre hitvese, b. Nyáry Alberttől. 
A ráczok ellenforradalma 1703-1711. Hornyik 
Jánostól. Gróf Zrinyi Miklós emlékirata II. Rákó- 
czy Györgyhöz. 1683. Thaly Kálmántól. Könyv- 

ismertetések, birálatok. Tárcza. 

= Megjelent az „Erdöszeti Lapok' 
XI. füzete (hetedik évfolyam). Tartalma: A fák 
felnyeséséről az erdő ben. Áttekintése a tharandi aka- 
démia erdőszeti, élettani és vegyészeti kisérleteinek. 
Séta a természetben. Debreczen város erdőinek 
rövid leirása. A május-juniusi fagyról. Az orsz. 
erdőszeti egyesület debreczeni közgyülése. Légtüneti 
észleletek Selmeczen 1868. máj. aug. Különfélék. 

= A rettegi tüzkárosultak fölsegélé- 
sére Dézsen folyó évi okt. 20 kán tartott hangver- 
seny tiszta jövedelmeként 318 frt 91 kr o. é. és 
egy darab cs. kir. arany juttattatott a hangver- 
senyt rendező bizottság által kiosztás végett az 
alulirt megye tisztsége kezéhez. Ez összeghez a 
rendes belépti dijakon felül adományoztak : Torma 
Károly főispán úr ő méltósága 30 frt, Voith Jakab 
ő frt, Tatrosi Ferencz 1 frt, dr. Almai Ferencz 1 
forint, Betegh Kelemen 4 frt, Torma István 4 frt, 
legifjabb gróf Teleki Domokos 3 frt, Boér Károly 
2 frt, Somogyi Elek 2 frt, b. Huszár Miklós egy 
darab cs. kir. aranynyal járult. Fogadják a hang- 
versenyt rendezők és közremüködők, valamint a 
nagylelkü adakozók emberbaráti részvétükért a tüz 
által sujtott szerenesétlenek nevében ezennel nyil- 
vánitott legmelegebb köszönetünket. Dézsen, nov. 
2ő kén, 1868. Belső-Szolnokmegye tisztsége. 

— Tiszaföldvári ref. lelkész neje mult 
hó végén a takaréktüzhely körül sürögvén, a ki- 
pattant tüzszikrától meggyult szalmát lábával akar- 
ta eloltani, mire a láng ruhájába kapott. A lélek- 
jelenlétét vesztett nő futni kezdett, mi még jobban 
elősegitette a tüzet s mig az utczán a férj segé- 
lyért kiáltozott: a szerencsétlen asszony egészen 
lángba borult ruhájában kifutott az udvarra. A 
szomszédból egy ember oda szaladt a kétségbe- 
esett fájdalomkiáltására s a nőt köpenyébe takarva, 
felölelte s a szobába vitte. Nevelte a látvány bor- 
zasztóságát a konyhából gomolygó füst, melynek 
láttára félreverték a harangokat. A tüzet elfojtották, 
de a szerencsétlen lelkészné kilencz óráig tartó 
kinlódás után kimult. 

– A Transylvaniat czimű bukuresti 
egylet elnöke, Papiu Illarianu, közzétette ezen 
egylet számadását. E szerint az egylet, mely alig 
egy év előtt alakult meg, 1260 tagot számlál s 
153,000 piaszternyi vagyonnal bir. Papiu Illarianu 
az egyletet a románok s a trajáni Dácia (Erdély) 

közti testvérülés kötelékének jelvénye gyanánt ne- 
vezi, s az egylet czéljául azt állitja, hogy az a 
központi Dácia"-beli románok müveltségét ne csak 
előmozditsa, hanem a műveltségnek egyszersmind 
nemzeti, latin irányt adjon a góth és scytha irány 
helyett, melybe e népet a viszonyok kényszeritették. 

– A közös hadügyminiszter egy rendelete 
a katonaságnál megszünteti a börtöni, mint fe- 
gyelmi büintotém, 

, Az 1869 ki budget dolgában a pénz- 
ügyi bizottság által beadott jelentések megerpetik 
az előbbi tudósitásokat. A rendes költségvetésben 
mutatkozott 4.500,006 frt deficit fedeztetik teljesen 

*) Tisztelettel kéretik a 
sorok átvételére. 

M. Polgár szerkesztősége e Tanffer Ferencz, Geltch János, 
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az északl vaspálya elsőbbségi kötvényei és adó- 
hátralékok által; az extraordinarium 10.500,000 
forintnyi deficitjét, miben a honvédség felszerelése 
7 millióval szerepel, fedezik jelzálogilag biztositott 
követelések és dijak, a pénzügyminiszter felhatal- 
maztatik kamatozó pénztári utalványok kiadására, 
melyek aztán visszaváltatnak. 

- A kereskedelmi miniszterium részéről 
az a kellemetlen érzést támasztó közlemény olvas 
ható a hivatalos lapban. Az alföldön oly gyakran 
előfordult postarablások ugyanis arra kényszeritet- 
ték a miniszteriumot, hogy a pénz és egyéb érték- 
nemük postai szállitását a szeged szegvári, ugy- 
szintén a kecskemét-kalocsai vonalokon egyelőre 
megszüntesse. A megszüntetett posta forgalmi körbe 
eső ilynemü küldemények Szegeden, illetőleg Kecs- 
keméten vissza fognak tartatni s a czimzettek ér- 
tesittetni a végett, hogy az értekküldeményt ma- 
guk vegyék át. A közönséges levél és ujságposta 
azonban továbbra is rendesen fog közlekekni e 
vonalokon. 

— Hazánk területe ismét egy nagyszerü 
vállalkozásnak szolgáland szinbelyül. Tizenkét bé- 
csi nagy bankczég, két pesti bankház, továbbá a 

nagy surányi czukorgyár birtokosai Gerson és Lipp 
mann consortiumot alakitottak 3, eshetőleg 6 mil- 
hó forintnyi tökével, melynek czélja föként Ma- 
gyarország területén nagyobb számu czukorgyára- 
kat felállitani. A töke fedezve levén, aláirásra 
semmi sem bocsáttatik. 

—– A vielicskai sóbányákban ujabb táv- 
irat szerint a veszély nagy, ugy, hogy katastrofa 
várható. A bányák felett épült helység lakossága 
távozásra hivatott fel, miután a talaj beomlásától 
félnek. 

- Megjelent és beküldetett „Emlékez- 
zünke, az unitáriusok Tordán tartott három száza- 
dos ünnepére Murányi Farkas Sándor által irt s 
ugyanakkor elszavalt költemény. Még egyszer el- 
ismerőleg emlitők volt fel, s most csak ismétel- 
hetjük. 

—– A baloldalt különféle árnyalataira igy 
osztja fel az „E. L." Legszélrül áll, kétségkivül 
Madarász ur, az „óh nép" apostola, kit már a ,Ma- 
gyar Ujság" is repudiál s vele közösségben lenni 
nem akar. Következik a „Magyar Ujság" pártja, 
mely a szerkesztőböl, Simonyi Ernőböl, a főmun 
katársból, Szilágyi Virgilből és azon öt nagyérde 
müű hazafiból áll, kiknek nevei, mint felügyelő bi 
zottságé, bigygyeszkednek a lap homlokán. Ezután 
jö a ,Nép Zászló"-ja, ujabb kiadásásában, 
élén Áldor Imrével és Vajda Jánossal, 
kik, hir szerint, abban fáradoznak, hogy a bal- 
oldal összes árnyalatait egyesitsék vagy leg 
alább közvetitsék; s e czélból egy lépéssel kö- 
zeledtek a balközép felé és ugyanannyival távo- 
lodtak a szélsőbaltól, melynek az előtt szive 
közepében foglaltak helyet. Negyedik a ,Hon"-i 
árnyalat; de melyben sokkal kevésbbé éles telescop 
pal is, mint a nap tányérán a foltokat s Jupiterén a 
szüűrke csikokat, fel lehet fedezni azon két ismét 
élesen elütő árnyalatot, melyek egyikét Csernátony 
és a skorpió, másikét Jókai képviselik. Ötödik a 
Tisza Ghyezy pártárnyalat, a tulajdonképi balkö- 
zép a „Hazánk pártja; de aligha csalódunk, ha 
e párt tagjai közt is látunk nehányat, kik legalább 
oly közel állanak a Deák párthoz, vagy még kö- 
zelebb, mint például a baloldal elől emlitett árnya- 
lataihoz. Hova ileszszük be még a 6-dik nevezetes 
csoportozatot, a nemzetiségekét ? Miletich, Dobrzán- 
szky, Hodossiu, Borlea, Babes, a Mocsonyiak, Tin- 
ku — mind a baloldalon ülnek, az ellenzék tevé- 
keny tagjai, szavazáskor kiegészitői; de az emli- 
tett öt fő s nem tudom hány alárnyalat közül egyik 
sem fogadja magáénak, s csak nem rég még a 
„Magyar Ujság is jónak látta tiltakozni minden 
abból vonható következtetés ellen, hogy a Mocso 
nyi Sándor beszédét mellékletül vitte szét előfize- 
tőinek ! 

- A kolozsvári takarékpénztár üz- 
let-forgalma 1868. november. 

Bevétel: 
Pénztári készlet 47613 frt 49 kr. 
Betételek 126 féltől 15558 frt 54 kr. 
Kamat. .. .1011 frt 71 kr. 
Dij 8N. lA .I. 106 frt 26 kr. 

64290 frt — kr. 
Kiadas: 

1. Váltókra .. ob620 frti- Kkr. 
2. Előlegekre... 370 frt — kr. 
3. Pénzintézeteknél elhely. 5000 frt - kr. 
4. Tiszti fizetések 125 frt 66 kr] 

26115 frt 66 kr. 
Pénztári maradvány 

nov. hó végével 

Összegen : 

38174 frt 34 kr. 

64290 frt - kr. 
Kimutatás 

a kolozsvári kisegitő pénztár-egylet for- 
galmáról november havában 1868. 

Bevételek: 

Pénztármaradék a m. hóról . 105,893 ft 45 kr. 
Havi, rendes és rendkivüli beté- 

telek . ..C94,444,,— , 
Könyvdijakban 67 uj tagtól 67 , 20 , 

Kamat, provisio és váltódij ,012 , 62, 

Bélyegdijakban...... 382, T5, 
980 tag által visszafizetett köl- 

csön . 404,950 , — , 

A bevételek összege . 612,750, 2 

Kiadások: 

980 tagnak kölcsön. . 391,050 ft 10 kr. 
Tisztviselők fizetése... 307 , 38 , 
Irodai kellekkk. 9,i84 
Bélyegre .- 350, , 
Kamat. . 44l 98, 
Töke-visszafizetéss. 107,984 , 58 
Kisdedovodánakk ..be 16,, 67, 

Pénztármaradék. 112,507 , 62 , 

612,760, 2 
Kolozsvártt, november hó 30. 1868. 

igazgató. könyvvezető. pénztárnok. 
Wagner Frigyes, 

– Nyilatkozat. Szükségesnek tartom nyil- 
vánitani, hogy a ,K. Közlönyő folyó évi 133-dik 
számában a „Napihirek" rovatában vizöntő jegy 
alatt megjelent közleményt nem én irtam. Dézs, 
deczember 4 én, 1868 Pataki Ferencz, Belső- 
Szolnokmegye tiszteletbeli főjegyzője. 

A közönség köréböől. 
Nyilatkozat. Hat hétig tartott geologiai 

körutamból csak most érkezvén vissza, ismerőseim 

egy a ,„K. Közlöny nov. 26 diki számában meg- 

jelent állitólagos helyreigazitásra figyelmeztettek. 

Ilyesmi történt már a „K. Közlönyő 81-dik 
számában, hol Hermann Ottó kétségbe akarja vonni 

santorini s hellgolándi útazásaimat. 

Habár útazásaimról számolni senkinek más- 
nak nem tartozom, mint annak vagy azoknak, kik 

tett útaimnak kőzvetlen előmozditói voltak, mégis 

most kivételesen, koránt sem magam jigazolása vé- 

gett, hanem csakis az olvasó közönség iránti tisz- 

teletből sorolom elő a tényállást. 

Tekintetes Papp Miklós úr az 1866-dik év 
nyarán elindulásom előtti napon, ha jól emlékezem 

a sétatéri tó partján karon fogva barátságosan kér- 

dezte : Hová utazom az idén ? Nagyon röviden el- 
beszéltem, koránt sem kérve, hogy azt hirlapilag 

közzé tegye. Valamint soha egy utazási leirást sem 

tettem nevem alatt közzé, ugy általában véve az 

irodalom és magán-adakozások terén soha sem 
figuráltattam nevemet, s ha ez olykor mégis kité 

tetett, bizonyára akaratom ellen történt. 
Másnap elindultam, soha sem látva és olvasva 

a hirlapi jelentést. Elég tévesen volt Papp Miklós 
urtól a svájczi kormány értve; mert ez tudtommal 

soha sem rendezett a maga erején kutató expedi- 

tiot, hanem tették és teszik azt a franczia tudomá- 

nyos intézetek és egyletek, például: a Jardin des 
Plantes; a Societé d' Encouragement stb, melyek- 

hez a svájcziak is küldenek néha, de csak néha 
1-2 egyént. 

Minthogy az (0) jegy alatti vádló a ,K. 

Közlönye ben a levél iróról csak annyit emlit, 

hogy Escher, nem vagyok bizonyos való-e a le- 
vél vagy költött ? Ha való, akkor talán zürichi ta- 

nár Am: Escher von der Lindt-től származ 
hbatik. Jól ismerem a tadós professor urat, de már 
koránál s alkatánál fogva sem vállalkoznék egy 

viszontagság teljes hosszu tengeri útra. Soha sem 
utaztam ezen Lindt-i Escherrel, hanem igen az el- 
zászi Jean d' Echer-vel. 

Valamint közelebbről Párizs, ugy akkor Me- 
hádia volt a gyülhely. Mindenki emlékezhetik, hogy 

éppen azon nyáron történt a königsgrátzi csata. 

Az alduna el lőn zárva s a Terrible nevü gőzös a 

fekete tengerről Veleneze elébe rendeltetett. Négy 

hétig várakoztam Mehádián. 

A zárlat hirére Dufouron kivül egyik sem je- 
lent meg. A tervezett vállalat tökéletesen meg- 

hiusult. Azonban ketten mégis elindultunk Orsová- 
ról egy franczia szállitó gözösön, mely a közleke- 

dést Belgrád és Szulina között fentartja. Jól emlé- 

kezhetnek erre dr. Adler fürdő-orvos és Reményi 

Ede müvész hazánkfia, kik akkor hasonlólag ott 
voltak. 

Santorinból 3 erdélyi ismerősemnek irtam le- 

velet. Egyik nem kapta, kettő igen. Ezek mlitgos 

Kozma István úr neje Kolozsvártt és Csató János 

úr Konczán. Továbbá a Sántorinban gyüjtött vul- 

káni közetek nehány példánya be lön általam mu- 

tatva a magyar orvosok és természet vizsgálók 

rimaszombati gyülésének egyik geologiai szakosz 
tályában, melyben az elnök Volny József, a titká- 
rok pedig Bernáth József és Szekcső Tamás urak 

voltak. Ugyanakkor a santorini rohamközeteknek 
az erdélyi kénes közetekkeli összehasonlitása al- 
kalmával tett észrevételeimet bányatanácsos és sel- 

meczi tanár Petkó János úr nehány megjegyzéssel 
kisérte. 

Végre a ,K. Közlönye feljebb idézett 81-dik 

számában azt irja még Hermann Ottó, hogy Hel- 
golandi időm Graefenbergben tölt el. Én Helgolan- 

don 1865 ben, Graefenbergben pedig 1863-ban vol- 
tam. Ezt jól tudják Csató János és Korodi Sá- 
muel urak, kikkel többször leveleztem ez idő alatt. 

Egyébiránt Európának alig van egy pár zu- 

ga, hol egyszer vagy máskor legalább egy-két ma 

gyar emberrel ne találkoztam volna. Bizony ezek 

összege felmegy egy pár százra, de azért egyiknek 
sem lett voloa joga személyemet számadásra von- 

ni, hogy hol, mikor jártam . 

Melyik magános ember követelhetné például 

most, hbogy Toroczkó vidékére lett küldetésemért 
nekie számoljak ? Bizonyára senki; mert számolni 
csak oda fogok, honnan a kiküldetés történt. 

Miad ezekből láthatja a tisztelt közönség, 

hogy (0) úr gyanusitásai csalatkozó alapra fektet- 
vék. Ezért jobban tenné (0) úr, ha dolgai után 
látna, s ne támadna meg mindenkit minden ok 
nélkül. Például a hogy ezt közelebbről a „Magyar 
Polgárs-ban miniszteriumunkkal is tevé. 

Pávai Elek. 

Pétervárott nagyon feltünönek találják, : 
hogy miután Francziaország azon segélyösszegek- 
nek a budgetből leendő kitörlésére határozta ma- 
gát, melyekben eddig a lengyel emigratiót része- 

sité, most a lengyel lapokban váratlanul azon hir 
merül fel, hogy a franczia kormány közhasznu in- 
tézetnek ismervén a lengyel emigransok számára 
Toulouseban Zabielski lengyel vezetése alatt felálli- 
tott hadi-iskolát, annak fentartására rendes össze- 
get utalványozott az állampénztárból. A lengyel 
intézet iránt tanusitott bőkezüség a jelen körülmé- 
nyek közőtt nagy megütközést szült. sbaim 

Mint az „Ung. LI." Bécsböl folyó hó 5-röl 

távirják, Törökországnak Görögországgal való sza- 
kitása azon okból következett be, mivel a görög 
kormány kereken visszautasitá a porta előterjesz- 
téseit, az athenei cabinet magatartására vonatkozó- 
lag a candiai felkeléssel szemben. Azonban a nyu- 
gati hatalmak már felajánlák közbenjárásukat s a 
Görögországot védő hatalmak már megkezdék a 

diplomatiai müködést. 1 
A franczia fővárosban, mely egy idő óta bé- 

késnek mutatkozott, hétfőn ismét harczias beszédek 
hallattak, névszerint a „Grand Hotelt ben, hol 
Bourbaki tábornok a testőr-voltigeur tiszteknek 80 
teritékti ebédet adott. Bourbaki a Poroszországgali 
háboruról beszélt és szavai lelkesedéssel fogadtat- 
tak. Az ebédhez csak tisztek hivattak meg, mert 

a mit a tábornok mondott, az önként érthetőleg 
nem a nyilvánosság elé való. 

A romániai viszonyokról a „Prov. Corresp.:6 
igy nyilatkozik : „Az általános békés hangulat leg- 
közelebb ujabb megerősitést nyert. Mig a politikai 
nyugtalanságnak minden egyéb ürügye a legutóbbi 
hónapok folytában mindinkább elenyészett, a ro- 
mániai viszonyok bizonyos oldalról folyvást fenye- 
getők gyanánt lőnek feltüntetve Kelet nyugalmára 
nézve. Ezen feltüntetéseknél ugyan félreismerhetle- 
nül szándékos nagyitások léteztek; de mégis azok 
alkalmasak voltak a béke iránti bizalom folytonos 
csorbitására. Már Károly fejedelem jónak látta, az 
ottani népképviselet megnyitásakor, mi 1ire 
ket megczáfolni, saját békés szándékai i 
rozott biztositások által, miknek keresztülvitel 
az általa éppen most kinevezett miniszterek ő 
zonyosan sikerrel fogják támogatni.4 e 

A „Morning Post Gladstone úr jövő cselek 
vési pályájára vonatkozólag következöleg sz 
„Gladstone úr előtt most nyilvános kötelessé 
állanak, melyeket teljesitenie kell; egyszersmind 
pedig alkalom is nyilt előtte államférfiui hirét meg- 
alapitani. Mind a szél, mind az áramlat — a mint 
mondani szokás - most kedvezőbb rá nézve. A 
szabadelvti többség politikailag teljes független- 
ségbe fogja őt helyezni. Ő nem lesz kénytelen 
mások által dictáltatni magának, s módja lesz cse- 
lekvéseiben saját egyenes itéletét követni. Cselek- . 
vési szabadsága tökéletesen biztositva lesz. Sz 
don követheti kötelességérzete sugallatait. Nem va- 
gyunk oly helyzetben, mintha az ország szava mem 
volna tisztán és világosan hallható, vagy mi ti a 
az ország izgatott vagy zavart állapotban 
felett azon feltételek, melyeket majd meg kell 
tania, alkalmasint saját meggyőzödéseiben álla 
és az ezekkel járó felelősségnek, noha nagy é 
odázhatlan, de nem elviselhetlen sulyát könnye 
nyugodt lélekkel viselték el azon államférfiak, 
— a mit Gladstone urnak is kötelessége ten 
erőseknek érezték magukat Angolország l 
Száz szavazatból álló többséggel a háta megett, 
Gladstone urnak semmi legyőzhetlen akadály nem 
fog utjában állani, miszerint az új kormányrend- 
szer biztos és gyümölcsöző foganatosítására czél- 
szerü rendszabályokat hozhasson, a mely kormány- 
rendszer a szélesbitett alapon nem zárja ki a ja- 
vithatást. A mi a többi nehézségeket illeti, sem 
nem helyes, sem nem fér össze a nagylelküséggel, 
azokból, a mik történtek, következtetést vonni 
azokra, a mik ezután történhetnek. Gladstone ur- * 
nak, egy szabadelvüű kormány élén, nem lesz egyéb 
tennivalója, mint az ország érdekétől és grztleté- 
töl kérni tanácsot, miszerint a benne vetett bizal- 
mat igazolja.4 kleol a8 o 

A ,Moniteurs következő közlést hoz : „Mivel 
egy idő óta elterjedt hirek folytán azt lehetett hin 
ni, hogy decz. 3 ra a Montmartre-temetőbe való 
gyülésezési szándékok léteznek, a hatógságn 
kelle tennie a szükséges intézkedé et, a 
vezető utakon a nyugalom s szabad közle 
föntartása végett. Számos tömeg mutatkoz, 
órától fél 5 óráig a Boulevard Cliehyn; a k 
dés egy perczig félbe volt szakasztva; de gyorsan 
ismét helyreállittatott, Nehány elfogatást kelle esz- közölni, do a rend folyvást föntartatott. a 

Deczember másodika a napoleoni 
születésnapja mégsem folyt le Párisb 1 
tió nélkül. A socteanei teltába vv koró 

számuk 1 gel sok kiváncsi nép tódult ki és 
felé tetemesen növekedett. egke 
gukat, a hatóság mindamell 

« ki 

Áz illetők engedelmeskedt ke 
a kik elfogattak. Ezután nehá 
előtt gyült össze, de az eső 

ról írják, üg 
szinüleg közlönyével a ,Russ, I 
jüleg le fog a szintérről lépni, 
séges magatartás következtében, mel 
hadsereg legmagasb állásu tisztje



herezeg tábornagy irányában elfoglalt, az ujonnan 

boehozott katonai reformok miatt. A tábornagy 
ugyanis azt irta a császárnak, hogy az ő, tábor- 

nagy megkérdeztetése nélkül behozott reformokat 

a hadsereg romlása gyanánt kénytelen tekinteni, 

ez mostani szervezete mellett semmi hadjáratot 

sem birna ki, s ő ezért már most, háboru esetére, 

minden nagyobb vezérletről lemondani kénytelen. 

A császár erre vizsgálatot rendelt el; a hadügy- 

miniszter a közben benyujtá lemondását. 

tinaky tbnagy jelenleg falusi magányában 
új szer- 

választá, a Kaukazusból egy 

idő előtt közzé tette az orosz 

behozatalára utalnak. Valóban 

lenne, ha Oroszország, ezen p 

ször fogadná el a hadseregs 

néphad-rendszert. 

Segédjeül Fathejev (Thaddaeus) tábornok őrnagyot 

iránti nézeteit, melyek a módositott néphadrendszer 

nai állam az európai nagy államok közt, legelő- 

Baria- — 

Legujabb. 
Bécs, decz. 7. Ő Felsége Beust bárónak 

erdélyi jószágot adományozott. A honvédelmi tör- 
vény szentesitése alkalmából ő Felsége hadparan- 

csot intézett a hadsereghez, melyben emennek 

barátságos magatartást ajánl a szervezendő ma- 
gyar honvédséggel szemben. 

Az osztrák-magyar flotta megfelelő osztálya 
készen állásra útasittatott, hogy a legelső parancsra 

a görög vizekre indulhasson. 
Konstantinápoly, decz. 6. A Porta Angolor- 

szág, Ausztria, Magyarország és Francziaország 

fatal tisztet, ki egy 
hadsereg szervezése 

sajátságos jelenség 
ar excellence kato- 

zervezés alapjául a 

megakadályozása, az ,Enosis" gőzös járatainak meg 
szüntetése, s végül a cretai menekültek hazájukba 
való visszaszállitásának megengedése követeltetik. 
A követelés netaláni megtagadását a Török.- és 
Görögország közötti diplomatiai viszonyok rögtöni 
félbeszakitása, a Törökországban tartózkodó görög 
alattvalók kiutasitása, s a török kikötök elzárása 
követendi a görög hajók előtt. 

Sz.-Pétervár, decz. 6. A ,„Journ, de St.-Pe- 
tersburg. reméli, hogy ugy a görög, mint a török 
államférfiak bölcseségének sikerülni fog a diploma. 
tiai szakitás sajnos következményeit elháritani. 

által támogatva, ultimatumot intézett Gőrögország 

hoz, melyben a cretai önkéntesek toborzásának Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

vezeti terven dolgozik az orosz hadsereg részére. 

Sz. 6147) 1868. 431 (2-3) ezmgee e
 (436) 1-3) 

ez Mirdetmény. 
ls Egy külföldi fakereskedő h vas. 

Mező Szombattelke községében az öszes birtokosság arányositott, és az avval a a z tae diófa-törzseket akar vásárolni. 

kapcsolatos három havi községi korcsmajog 1868 
december 21-én reggeli 9 órakor Selvem- és div atárú ra kt

ár Bérmentes ajánlatokat elfogad: R. D. 

" 
I79. jegy alatt - Haasenstein és 

Mocson az alispáni iródában 4-négy egymásután 

haszonbérbe fog adatni, a haszonbéri feltételek az 

megbizott Bocskor Lászlóná 1 megtekinthetök. 
december 6-én 1868, 

Hoszu Teophil alispán 

Csákány László aljegyző 

(8-3) 

Kolozsmegye tisztségétől Kolozsvártt 

428) 
HMirdetmmémy. 

M.-Ludas községe vásárvámja jövő 1869 dik évi januar 1-ső napján kezdőleg, 

három egymás után következő évekre árverés utján
 haszonbérbe adandó lévén, a ki- 

enni szándékozók e folyó deczember hava 20 
án reggeli 9 órakor M.Lu- 

dason a jegyző ur házánál megjelenni kéretnek. Kikiáltási ár 1000 egy ezer 

osztr. fit. Az árverezni szándékozók egy száztóli 

Egyébb feltételek a helybeli jegyző urnál bár mikor 
megtekinthetők. 

M.-Bogáti sz. biról hivataltól, deczember 2 kán 1868. Darkó Lajos, 
sz. biró. 

es4-1868. 

HVI HHVATTALOS 

c435) 1—3) 
y 

Regale árverés. 
Kolozsmegyében fekvő Budatelke helységben f. év

 

decz 30-ám fog árvereztetmi 

az öszvesitett korcsmárlási jog 1869 februar 1-tő 

kezdve három évre 
T 

: (432) 
A nőegylet tárlata vasárnap f. hó 6-án este 7 oraákor bézáratott; a sorshuzás 

k f. hó 8-án délelött 10 orakor történik. A nyeremények kiadása azon nap délután 

8 orakor kezdödik, s foly a tárlat helyiségében a városi redout teremben f. hó 9-én 

és 10-én délelött 56-1 oráig, délután 2-4. Kéretnek a nyerö sorsjegyek tulajdo- 

nossai, hogy nyereményeiket a fenirt idöben elvinni sziveskédjenek. 
A rendező bizottmány 

Elv: .„FELÖTLÉ OLCSÓSAG 16c 

Alólirott figyelmeztet azon nevezetes tökéletességre, a melyre 

kézmüűáru-raktárát legujabb időben emelte, s a t. cz. közönség 

becses tekintésére ajánlja gazdagon ellátott 

Rövid- és diszáru-, porczelán-, köedé
ny finom üveg 

és mindenféle tükör-, végre fa- és vasbutor raktárát. 

Teutseh J. B. 
Segesvártt. (433) ( 

(1—1) 
! 1 e 

Végképeni eladás. 
séritzy Amtal divatszövet kereskedő 

üzlet- 

változtatás czéljából férfi és női divatáru raktárát 
gyá- 

ri áron alól szabad akaratból eladja, miről van szeren- 

cséje a t. ez. közönséget értesiteni. 

(434) 

(418) 
(2-2) 

Egy tapasztalt nös gazdatiszt, ki nagyabb udvaroknál több évekig szolgált, 

miröl jó biz onyitványokkal bir, ajánlkozik gazdatisztnek; ha postaallomás is van 

a jószággal egybekötve, a postakezelést is érti és elvállalja, akár külön bármelyi- 

ket; és mostantól kezdve a jövő sz. Györgynapig bármikor az állomásba léphet. 

Mikröl bövebb értesitést ád belszin-uteza 185 számalatt 
Szenkovich Márton. 

Mell-növényszeletkék. 
Ezen a legtisztább 

használtatnak a hurut, köhögés, rekedtség, nyálinger és torok- 

száradás ellen; továbbá elősegitik a mell hártyákra tapadt nyál eltávoli- 

tását és minden nátha és mellbajokban enyhülést okoznak. 

FőŐRAKTAR: Soltz Rezső gyógyszerésznél Po- 
2 

következő évekre árverezés utján 

árverezés napjáig is birtokos és S 

bánatpénzt letenni köteleztetnek. 

lákkal, 
m Háülönös 

növény nedvből készült szeletkék a legjobb sikerrel 

EBecs a Bognergasse szegletén IEéÉcs. 

Következő czikkek tetemesen leszállitott árban árultatnak. 

emoaHE-Há VISáBEN: 

Szines tafota, egészen tiszta selyem , legújabb mustrák szerint, 

rőf számra 1 frt 40 krtól 2 frtig. 

Ruha-, atlasz-, egész selyem , minden szinben, 
2 fat 10 kr. rőle . 

Szines faille 2 frt 50 krtól kezdve. 

grosgrains, rőf számra 2 frt 75 kr. 

Egy tökéletes fekete selyem ruha, 

kezesség mellett . 18 frte — kr. 

Egy lyoni foulard-ruha, legjobb 

minőségűü (10 rőf, '4 széles) 12 frt — kr. 

Legújabb gyapjú szövetek nagyszerü raktára. Különösen 

é figyelemre méltó : á 

m Egy nagy mennyiségü demi Luster, 4/, széles, rőfe 25 kr. 

H Mustrák kivánatra ingyen és bérmentesen küldetnek. 

DIAMANT és MÜLLER. 

Kolozsvártt steim Jámos-nál kapható: 
[ 

dai fali maptárr 
katholikus és protestáns, görög-orosz és izraeliia naptárral, bélyegilleték-táb- 

a kolozsvári kir. posta, 

tekimtettel hivatali használatra. T 

Ára 30 kr. postán küldve 35 kr. 1 

y ! 

Kolozsvári nagy naptár 
Szerkesztette Izéczfalvi H. László. 

A m k felelős ministerium, m. k. hétszemély
es tábla, m. k. 

itélőtábla és Erdély tisztinévtárával. 
l 

Bolti ára 80 kr. l 

Erdélyi képes naptár. Ára 26 kr. 

Országos Honvéd-naptár 
Szerkeszti MORZSÁNYI SÁNDOR. 

Számos nevezetes férfak arczképeivel. Ára 1 frt 30 kr. 

Modolányi A. Gazdasági zseb-naptát 
9-dik évfolyam, havonként külön-külön utasitással. Ára kötve 1 frt 80 kr. 

Hiadó. Költemények az 1848–49-ki magyar 

szabadságharcz idejéből. 
Szerkesztette Léczfalvi B. László Ára 1 frt. 

szabadság lamúja. Költemények az 1848-49-i 

függetlenségi harcz idejéből. Szerkesztette Botond. Ára 1 frt. 

Az uj szentesitett polgári törvénykezési rend
tartás. 

Betürendes tárgymutatóval. 84 kr. 

Dr. Ditz H. A magyar mezőgazdaság. Magy
arra fordította Ha- 

lász Gábor, 1 füzet 1 frt. Az egész mű ára 4 fát, 

Töröljük el a vallásügyi miniszteriumot, 
mint a HALADÁS ÁkKADÁLYAT. 

Irta LUDWIGH JÁNOS. Ára 60 kr. 

A DA T 
zsonyban. (424) (2— 

Eolozsvártt: kapható dr. HINTZ GYÖRGY 

gyógyszertárában. 
Egy doboz ára 38 kr. o. ért. 

égetni való olajpogácsa 
mázsája 1 frt. 40 kr. 

s előnye felett, 

gye 
hallerkerti olajgyáram ban. 

Kiss Sándor. 

lcsóbb tüzelő, mint a fa! 

Hogy a t. közönség tapasztalat utján győzödhessék
 meg e tüzelőszer olcsósága 

Csiki-Testvér urak füszerkereskedésében n
ehány mázsa mustrának 

se alatt, melyből a fogyasztani akaróknak egy-egy a
dag próbául in- 

ki.. 14 

Te válthatók Csiki-Testvér urak kereskedésében. A pogácsa ki- 

a XIE-dik zászlóalj törtémetéh
ez. 

Egy honvéd magán jegyzetei. 1-120 lap
, 8-adrétben. Ára 50 kr o. b. 

Mez Postán küldve 55 k 

Csemegék kisebb gyermekek számára, Kép
ek a természetből. A felser 

melyekkel csalödok, kisdedovók- és ele dült növendékeknek Vagner Ár- 

anítóknak s seskedi k
eléybet 3] mi után felmutatja Ková

csi An- 

nagyenyedi neveléstanár és képezdeigaz , 

pató Harmadik javitott, 9 beszély- tal. 10 könromatt rokei ára 1 É 

eat 10 vers-esemegével bővitett kettős Képek a 
hazai történelemből. Itjuság sz 

kiadás; névszerint: 
mára. Szerkeszté Tánczos Ján

os 

egyik iró velinre nyomott diszkiadás Ára 50 kr. Díszkiadás, hat szinezett 

2 gyönyörü szinezett, 2 könyomásu és képpel, diszos boritéku kemény kö- 

tésben.. 1 frt 60 kr. 
23 fametszésti képpel. 201/, nyolczadrét 

iv, diszes boritéku kem. köt. 2
 frt.60 kr, Magyar-n émet

 képes Áz OzE 

másik szép fehér papiru népies, iskolai
 

kiadás, 2 fekete könyomásu képpel. 20 

nyolczadrét iv, csinos boritéku kemény ku keménykötésben . 560 kr. 

kötésben csak lfrt. 

Vogler Baselben (Schveiz). 

(368) 19ha (5-65) 

Dr. Pattison 

Csüzvadaja. 
A pénzláb javulása árleszállitást tett 

képessé, a mi által e jótétemény mindenki- 
nek megszerezhetővé vált. Hosszu évek óta. 

a 

a csúz es köszvény 
minden nemei ellen 

legbiztosabb szernek bizonyult be, u. m. 
arcz- mell., nyak- és fogfájás, fő-, kez- és 
térd csúz, inrángatás, hát és czombfájás, 
sat. ellen. 

Minden más csúzvatta csak utánzása 
és hamisitása a Patison- félének. Kapha- 
tó 70 kros egész és 40 kros fél pa 
kétban Kolozsvártt: ENGEL JOSEF 
gyógyszertárában. 

távirda és Biasini-gyorskocsi menetrendével. Thea Pecco 

(407) ,(5-5) 

vH 
20 perczenttel olcsóbb!!! 

Gyöngy fontja. es kr. 
Cubasg0, 90, 92 , 
Ceylon... s 70, (66, 64 , 
Rios.. .. ME. 60, 
Arany Jáva 900, 
Ménádo .. 88 , 
Jamaika o. 84 , 
Porto cabello. ? ..Mő8, 
Nilgheri .. 9. T75, 

fein pergelt. .. S88, 

i Ruhm exfein 1 kupa 1 ft 80 kr. 2 frt. 

Puntsch essexf. 1 fet 80 kr. 
dl. 3 frt 50 kr. 

„Mandarin. 7 frt 50 kr. 

„Kaisermischung,, 6 frt 50 kr. 
Familien 4 frt 50 kr, 

Minden áru a legjobb és frissebb 
izü. Rendelvények pontosan telyesittetnek. 
Bepakolás ingyen. 

KABDÉBO ISTVÁNnál 
M.-Vásárhelyt, Széchenyitér. 

bécsi fontja: 60, 65, 70 kr. egész 

Graben , 
Vidékre utánvét mellett. Legalább 30 

vásárlásnál a szállitás minden vasúti 
és gözhajó állomáshoz ingyen. 
marmoSEELE 

löonyT:EVE rEP 

(345) 
ömmrerr 

(10—24) 

1 frt 10 krig, árulja a 

keletindiai kávé-raktár 
BÉCSBEN, 

29. a Trattnerhof udvarán. [ 

(425) 1%ha (2-4) 
Fehérnemű bélyegek, 

egész Európában elismervék, pótolják a 
drága jegyzést s a fehérnemü himzett 

varrását, tehát szállodák, fürdők, kórhá- 
zak, nevelő intézetek családok s a cs k 
tiszt urak számára fontosak. 
1 fehérnemti bélyeg 2 betüvel 30 kr. 

1 üveg jegyzőfesték, kitörülhetlen 30 , 

1 nyomó párna és ecset 10 , 
1 szám 6 kr., mindenféle korona 40 , 
1 stampiglia egész ezéggel, névvel és 

lakhelylyel 2 frt. 85 krtól 4 ftig. 
Metsző és sablon-munkák egész 

correct kivitellel, jótállás mellett 400/, 
kal olcsóbbak mint bárhol másutt. 

Levél papirok, 100 drb. finom 

fehér 35, 55-75 kr. szines 65 kr. bo 

ritékok 35, 55-75 kr. szinesek 6ő kr. 

100 drb. monogramm papirra és 

boritékokra szinezve 45 kr, és monog 

ramm pecsétbélyegek 25 kr. 
1000 drb. egész névvel és lakhely- 

lyel, tetszés szerinti szinben 1 fit 80 
kr. 2 frt 50 kr. : 

100 drb. látagató jegy bristol pa- 
piron 60 kr., mindkét oldalon simitott 
papiron 8ő kr. 

TEettelheim H. 
bizomány-tüzlete a cs. kir. kertész tár- 

sulat épületében Bécsben. 
Kezeskedők, papirárusok sat. a 

fehérnemü bélyegek után tetemes árel 

engedést nyernek. 
Megrendelések utánvét mellett. Á

r- 

Szinezett képekkel. Szinezett borité- 
jegyzékek ingyen és bérmentve.

 

Nyomatott az ev ret, fötanoda betütvel (Bel-farkasutcza 
T4. sz. 


